附件：
2023年度新疆维吾尔自治区基本医疗保险、
工伤保险和生育保险诊疗项目目录、

药品目录增补工作实施方案

               （公开征求意见稿）

 为满足自治区和兵团参保人员就医、用药需求，提升医疗保障、工伤保险基金使用效益，根据《关于印发城镇职工基本医疗保险诊疗项目管理、医疗服务设施范围和支付标准意见的通知》（劳社部发〔1999〕22号）、《基本医疗保险用药管理暂行办法》（国家医疗保障局令第1号）和《国家医疗保障局办公室关于北京市医疗保障局将部分治疗性辅助生殖技术项目纳入医保支付范围的函》相关规定和年度工作计划安排，拟兵地联合开展诊疗项目、民族药、医疗机构制剂纳入目录论证工作，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，认真贯彻落实《中共中央 国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》，尽力而为、量力而行，将符合条件的临床急需、必须且安全有效的诊疗项目、民族药、医疗机构制剂纳入目录，不断增强参保群众的获得感、幸福感。

二、目标任务

为贯彻落实好国家深化医疗保障改革任务，努力实现医保目录结构更加优化、管理更加科学规范、保障更加公平可及，有效减轻参保群众负担，由遴选咨询专家综合考虑近年来疫情影响、基金安全等因素按规定选取部分临床急需、必须且安全有效的诊疗项目、民族药品、医疗机构制剂纳入自治区、兵团基本医疗保险、工伤保险和生育保险诊疗项目目录、药品目录，满足新疆参保群众对就医、用药需求。

三、基本原则

基本医疗保险、工伤保险和生育保险诊疗项目、药品目录调整时，严格按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求开展工作。

（一）坚持以维护参保人健康为根本出发点。在基金可负担的基础上，突出临床价值，补齐保障短板，提升保障效果，适当准入目录范围，更好满足参保人员基本就医、用药需求，切实维护广大参保人的健康权益。

（二）坚持保基本的定位。立足新疆经济社会发展水平，综合考虑医保基金承受能力、参保人负担水平和临床用药需求，坚持基本医保定位，既尽力而为，又量力而行，合理确定新增诊疗项目、药品，实现保障范围与保障能力相匹配。

（三）坚持公开、公平、公正的专家评审制度。按照《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求，规范评审程序，严肃纪律，主动接受纪检、社会等各方监督。

四、工作流程

目录调整分为准备、评审、发布准入名单3个阶段：

（一）准备阶段（2023年8月9日-8月25日）

印发收集申请工作通知。向各统筹地区发出收集目录调整准入申请的通知，统筹地区医疗保障局接受医疗机构申请，收集整理相关材料报送领导小组办公室。领导小组办公室按要求进行汇总整理。

召开领导小组会议。（2023年9月30日前）

召开领导小组会议，听取全区诊疗项目、民族药、医疗机构申请汇总情况，审议《实施方案》，统筹安排各成员单位任务分工。《实施方案》审议通过后，向社会各界公开征求意见建议，采纳合理意见建议。
（三）评审阶段（2023年10月30日前）

1.全疆邀请遴选、咨询专家。按照《新疆维吾尔自治区医疗保障专家库管理办法》要求，在自治区建立的专家库中，按专业随机抽取相应数量专家及备选专家，分2轮次对所有申请诊疗项目、药品按照《关于印发城镇职工基本医疗保险诊疗项目管理、医疗服务设施范围和支付标准意见的通知》（劳社部发〔1999〕22号）、《基本医疗保险用药管理暂行办法》（国家医疗保障局令第1号）和《国家医疗保障局办公室关于北京市医疗保障局将部分治疗性辅助生殖技术项目纳入医保支付范围的函》等相关规定进行遴选论证，论证时按专业分组，随机抽取2名专家确定为本组组长和副组长，由组长、副组长负责组织本小组讨论并提出一致性评审结果，确定备选项目、药品名单。将调整备选项目、药品名单，进行咨询专家评审。经咨询专家评审后，确定调整项目、药品名单。

2.由领导小组办公室对调整纳入诊疗项目、药品按要求进行基金使用测算。

（四）准入名单发布阶段（2023年11月）

1.草拟关于印发增补纳入医保目录的通知。

2.召开领导小组会议。向会议提交调整准入情况、基金使用测算情况，由领导小组审定。

3.经领导小组审定通过后，报自治区医疗保障局局长办公会审议，审议通过后，联合相关部门印发调整目录的通知。

    五、组织机构

（一）成立新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录调整领导小组（以下简称“领导小组”），组长：自治区医疗保障局局长；副组长：自治区医疗保障局分管领导、兵团医疗保障局分管领导；成员：自治区医疗保障局医药服务管理处负责人、自治区人力资源和社会保障厅工伤处负责人、兵团医保局医药服务管理处负责人、兵团人力资源和社会保障局工伤处负责人。领导小组主要职责：负责统筹安排目录调整工作，研究确定准入原则，审议工作方案、专家确定的项目、药品的测算，安排各成员单位间协作。领导小组下设办公室，办公室设在自治区医疗保障局医药服务管理处，承担目录调整申请收集整理、基金测算、会务、起草相关文件材料等日常工作。

（二）成立专家组。按照《新疆维吾尔自治区医疗保障专家库管理办法》、《新疆维吾尔自治区基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录、诊疗项目目录、医疗服务设施项目目录调整工作流程》要求抽取遴选专家和咨询专家。现场按专业随机抽取2名专家担任本专业组长和副组长，组员由本专业专家担任。专家组职责：负责对申请的诊疗项目、药品进行评审，提出一致性评审结果，确定诊疗项目、药品名单。

（三）成立新疆基本医疗保险、工伤保险和生育保险目录调整工作监督小组（以下简称“监督小组”）。由自治区医疗保障局、自治区人力资源和社会保障厅、兵团医疗保障局、兵团人力资源和社会保障局各派1名人员，成立监督小组，负责按照《实施方案》要求对目录增补工作进行全程监督。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各成员单位要充分认识做好基本医疗保险、工伤保险和生育保险诊疗项目目录、药品目录增补工作的重要性，提高政治站位，加强领导、统筹协调、积极推进。

（二）压实工作责任。各成员单位派出工作人员按照任务分工加强协同、密切配合，做好专家抽取、遴选、论证等工作；领导小组办公室要协调好会议场地、住宿安排等，确保论证工作安全顺利进行。

（三）严守工作纪律。各成员单位派出工作人员要遵守廉政纪律和各项规章制度；监督小组要按照《新疆维吾尔自治区医疗保障专家库管理办法》要求，全程监督目录增补工作，主动接受社会监督。积极主动发现问题，落实好监管职责，做好工作衔接，确保责任到位，措施到位。

（四）加强宣传引导。各成员单位要向医疗机构宣传相关目录调整的政策规定，及时总结工作经验，创新工作方法。要加强舆论引导，凝聚共识、积极回应社会关注，努力营造良好氛围。

